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ليــس في التســميات المســتخدَمة في ورقــة المناقشــة هــذه بمختلــف أقســامها ولا في طريقــة عــرض المــواد مــا يعــبرّ ضمنًــا عــن أيّ رأيٍ 
ــق  ــة أو منطقــة أو لســلطاتها، أو فيــما يتعلّ ــدٍ أو إقليــم أو مدين ــق بالوضــع القانــوني لأيّ بل كان مــن جانــب اليونســكو فيــما يتعلّ

بتعيــين حدودهــا أو تخومهــا.
إنّ الأفــكار والآراء والتحليــلات والتوصيــات الــواردة في هــذا المنشــور هــي خاصّــة بمؤلفّيــه، ولا تعــبرّ بالــضرورة عــن وجهــات نظــر 

اليونســكو ولا تلقــي عــلى عاتــق المنظمّــة أيّ التــزام.
ــوه وحدهــم كامــل المســؤولية عــن محتواهــا الــذي لا  صــدرت ورقــة المناقشــة هــذه بدعــمٍ مــن الاتحــاد الأوروبي. ويتحمــل مؤلفّ

ــأيّ شــكل مــن الأشــكال وجهــات نظــر الاتحــاد الأوروبي. يعكــس ب
ــمات المجتمــع  صُمّمــت ورقــة المناقشــة هــذه لتكــون وثيقــةً ترمــي إلى تشــجيع المناقشــات بــين الشــباب، ووســائل الإعــلام، ومنظّ
المــدني المتخصّصــة، والأكاديميــين، وجهــاتٍ فاعلــة معنيــة أخــرى. وتكــون ملاحظــات القــراّء عــلى نتائجهــا وتوصياتهــا موضــع ترحيــبٍ 

Ramallah@unesco.org :حيــث يمكــن إرســالها عــبر البريــد الإلكــتروني إلى مكتــب اليونســكو في رام اللــه عــلى العنــوان التــالي
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فهرس المحتويات

٥المقدّمة والخلفية١.

ذ من قبل اليونسكو ٥مشروع شبكات الشباب المتوسطي (NET-MED Youth) المنفَّ

٥دراسة استقصائية حول الشباب ووسائل الإعلام

٧السياق٢.

٩النتائج الرئيسية٣.

لة: الشباب قالوا كلمتهم (وسائل الإعلام الجديدة هي التوجّه ٣٫١ المنصّات الإعلامية المفضَّ
السائد)

٩

١٠وسائل الإعلام الجديدة: قائمة غنية من الخيارات٣٫٢

١٢تقييم وسائل الإعلام وتصوّرات الشباب عنها٣٫٣

١٤وسائل الإعلام والمحتوى المتصّل بالشباب٣٫٤

١٩التوصيات٤.

١٩التوصيات العامّة

٢٠التحركّ دعمًا لحملات المناصرة الإعلامية

٢٠استراتيجية توعية تستهدف وسائل الإعلام

٢٢قائمة المراجع





٥ دراسة استقصائية حول الشباب ووسائل  والاعلام في فلسطين 

.١  المقدّمة والخلفية

ــذ  مشــروع شــبكات الشــباب المتوســطي (NET-MED Youth) المنفَّ
مــن قبــل اليونســكو

مــشروع شــبكات الشــباب المتوســطي١ هــو مــشروع ممــوّل مــن قبــل الاتحــاد الأوروبي تقــوم منظمّــة اليونســكو بتنفيــذه 
في عــشرة بلــدانٍ في الحوضــين الشرقــي والغــربي للبحــر المتوسّــط (بمــا فيهــا فلســطين). يســعى هــذا المــشروع إلى بنــاء بيئــةٍ 
تمكّــن الشــباب الفلســطينيين، إناثـًـا وذكــورًا، مــن تطويــر قدراتهــم، وممارســة حقوقهــم، والمشــاركة بصــورةٍ فاعلــة ومجديــة 
في الحيــاة المدنيــة. وتنطــوي شــبكات الشــباب المتوسّــطي عــلى مكــوّنٍ متمحــور حــول وســائل الإعــلام ذي أهميــة بالغــة 

بالنســبة إلى الأهــداف المواضيعيــة الأخــرى المتوخّــاة مــن المــشروع.

دراسة استقصائية حول الشباب ووسائل اUعلام
ســعيًا إلى المســاهمة في تحقيــق أهــداف مــشروع شــبكات الشــباب المتوســطي، أوكلــت اليونســكو إلى مركــز العــالم العــربي 
للدراســات والبحــوث (أوراد) مهمّــة إجــراء دراســةٍ اســتقصائية حــول تصــوّرات الشــباب الفلســطينيين بشــأن وســائل الإعــلام 
الوطنيــة والإقليميــة بهــدف التوصّــل إلى فهــمٍ أفضــل للعلاقــة التــي تربــط الشــباب بوســائل الإعــلام وكيفيــة مشــاركتهم في 

المنصــات الإعلاميــة المختلفــة وتمثيلهــم فيهــا.

1  http://www.netmedyouth.org/ 
    https://www.facebook.com/netmedyouth/



مشروع شبكات الشباب المتوسطي- الشباب وا$علام

٦

المنهجية
اســتخدمت أداتــا بحــثٍ رئيســيتان مــن أجــل تحقيــق أهــداف الدراســة الاســتقصائية آنفــة الذكــر: اســتبيان اســتقصائي (أداة 
كميــة) ومناقشــات مجموعــات التركيــز (أداة نوعيــة). أنُجــز العمــل الميــداني خــلال الفــترة الممتــدّة مــن ٢٩ آب/أغســطس 
إلى ٧ أيلول/ســبتمبر ٢٠١٧، حيــث وُزّع الاســتبيان في كلٍّ مــن قطــاع غــزة والضفــة الغربيــة عــلى عينــةٍ تمثيليــة مؤلفّــة مــن 

٦٠٠ فلســطيني تــتراوح أعمارهــم بــين ١٥ و٣٥ عامًــا. ويعــرض الجــدول أدنــاه المزيــد مــن التفاصيــل في هــذا الشــأن:

٣٩٤٩٣٨
٥٤

٢٦

٢

٦١٥١
٣٦

٤٤

قطاع غزة
الضفة الغربية

اناث
ذكور

عامل/ة
عاطل(ة) من العمل

طالب (ة)

أعزب/عزباء
متزوّج

وضع آخر

الوضع العائليالحالة الوظيفيةالجنسالمنطقة

إلى ذلك، نظُمّت أربع مناقشاتٍ (اثنتان في قطاع غزة واثنتان في الضفة الغربية) لمجموعتا تركيزٍ رئيسيتين كالآتي:

جلستا مناقشة لمجموعة تركيزٍ مؤلفّة من شاباتٍ وشبان؛• 

ــة، •  ــبابية وإعلامي ــماتٍ ش ــن منظّ ــون ع ــم ممثلّ ــدان، منه ــين في المي ــبراء العامل ــن الخ ــةٍ م ــة لمجموع ــتا مناقش جلس
ــين. ــة المعني ــاب المصلح ــن أصح ــم م ــون، وغيره ــباب، ومدوّن ــون ش ــون صحفي ــون، ومواطن وإعلامي

المجموعة 
المستهدَفة

قطاع غزةالضفة الغربية
عدد مناقشات 
مجموعة التركيز

عدد مناقشات مجموعة عدد المشاركين
التركيز

عدد المشاركين

٦ (٣ إناث، ٣ ١شبان وشابات
ذكور)

١٥ (٧ إناث، ٨ ذكور)١

٨ (٣ إناث، ٥ ١خبراء
ذكور)

٨ (٣ إناث، ٥ ذكور)١



٧ دراسة استقصائية حول الشباب ووسائل  والاعلام في فلسطين 

٢.  السياق

قُــدّر العــدد الإجــمالي لســكان فلســطين في منتصــف العــام ٢٠١٦ بحــوالي ٤٫٨٢ ملايــين نســمة يشــكّل الشــباب مــا نســبته 
ــا –  ــيرة أبرزه ــاتٍ كث ــباب تحدي ــؤلاء الش ــه ه ــوم، يواج ــطيني، ٢٠١٦). والي ــاء الفلس ــزي للإحص ــاز المرك ــم (الجه ٣٠٪ منه
ــة بــين الشــباب في الربــع الأول مــن  ــال، وصــل معــدّل البطال ــة. عــلى ســبيل المث بحســب دراســاتٍ عــدّة - مســألة البطال
العــام ٢٠١٦ إلى ٣٩٪، مــع تســجيل النســبة الأعــلى البالغــة ٤٣٪ بــين الشــباب الذيــن تــتراوح أعمارهــم بــين ٢٠ و٢٤ عامًــا 
(الجهــاز المركــزي للإحصــاء الفلســطيني، ٢٠١٦). عــلاوةً عــلى ذلــك، أفــادت دراســة اســتقصائية حــول الشــباب الفلســطينيين 
ــا المشــكلة الكــبرى التــي  ــة بوصفه ــة الشــباب المســتطلعَين (٥٤٫٥٪) أشــاروا إلى البطال ــأنّ غالبي أجُريــت في العــام ٢٠١٦ ب
ــؤ بالمهــارات في فلســطين» المعَــدّ  يواجهونهــا (مركــز القــدس للإعــلام والاتصــال، ٢٠١٦). وبحســب ”نمــوذج اليونســكو للتنبّ
في أيار/مايــو ٢٠١٧، مــن المتوقّــع أن يفــوق العــرض مــن اليــد العاملــة عــدد فــرص العمــل المســتحدَثة في فلســطين خــلال 

ــترة ٢٠١٧ – ٢٠٢٠. الف

وإلى جانــب البطالــة، يشــكّل التعليــم أحــد المجــالات التــي تثــير اســتياء الشــباب الفلســطينيين. فقــد رصــد ”نمــوذج التنبّــؤ 
بالمهــارات في فلســطين» الصــادر عــن اليونســكو فجــوةً بــين المهــارات المطلوبــة في ســوق العمــل الفلســطيني وتلــك التــي 
يوفرّهــا الخرّيجــون (اليونســكو، ٢٠١٧). ويشُــار في هــذا الســياق إلى أنّ أحــد العوامــل المســاهمة في ظهــور هــذه الفجــوة 
يتمثـّـل في عــدم تمكّــن الطــلاب الجامعيــين مــن اختيــار جامعتهــم أو تخصّصهــم؛ إذ صرّح ١٢٪ مــن الشــباب أنهّــم لم يختــاروا 
جامعتهم/كليتهــم بأنفســهم (الجهــاز المركــزي للإحصــاء الفلســطيني، ٢٠١٦). أمّــا فيــما يتعلـّـق بانتقــاء التخصّــص، فقــد نقُــل 
عــن ٢٦٪ مــن الذكــور و٢٤٪ مــن الإنــاث قولهــم إنهّــم لم يتابعــوا دراســتهم في التخصّــص الــذي يفضّلــون (حمامــي، ٢٠١٤).

يضُــاف إلى مــا ســبق مجــال آخــر محفــوف بالتحدّيــات بالنســبة إلى الشــباب الفلســطينيين ألا وهــو شــعورهم بضيــقٍ شــديد 
في هامــش الحريــة السياســية الممنــوح لهــم ضمــن مجتمعاتهــم المحليّــة، لا بــل إنّ هــذا هامــش يــزداد ضيقًــا حــين يتعلـّـق 

الأمــر بالسياســة الإقليميــة والوطنيــة (حمامــي، ٢٠١٤).

ــر  ــة الذك ــات آنف ــن أجــل مناقشــة التحدّي ــا الشــباب م ــأ إليه ــية يلج ــف أشــكالها أداةً أساس ــلام بمختل ــائل الإع ــل وس تمثّ
ــا لمــا جــاء في نتائــج اســتقصاءٍ إلكــتروني وُزّع  ــة. ووفقً والكثــير مــن الشــواغل الأخــرى التــي يواجهونهــا في حياتهــم اليومي
في شــباط/فبراير ٢٠١٧ عــلى ٥٠٨ مجيبــين في فلســطين ضمــن إطــار مــشروع شــبكات الشــباب المتوســطي، تعُتــبر وســائل 
الإعــلام الإلكترونيــة [الشــبكية] ووســائل التواصــل الاجتماعــي الأكــثر ملاءمــةً بالنســبة إلى الشــباب الفلســطيني، حيــث رأى 
٤٩٫٦٪ مــن المشــاركين في الاســتقصاء (غالبيتهــم مــن الشــباب) أنّ وســائل التواصــل الاجتماعــي هــي الأفضــل تمثيــلاً للشــباب 
ــب  ــطَّ نصي ــين لم يتخ ــع ٤٢٫٧٪ في ح ــت م ــا الإنترن ــم، تليه ــير قلقه ــي تث ــائل الت ــول المس ــات ح ــدرٍ للمعلوم ــل مص وأفض
القنــوات الإذاعيــة والتلفزيونيــة ٥٫٧٪ و١٪ مــن المجيبــين عــلى التــوالي (اليونســكو، ٢٠١٧ أ). في المقابــل، صحيــح أنّ منصّــات 
وســائل الإعــلام الإلكترونيــة ووســائل التواصــل الاجتماعــي هــي الأكــثر اســتعمالاً مــن قبــل الشــباب الفلســطينيين مــن بــين 
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وســائل الإعــلام المختلفــة، غــير أنّ اســتعمالها يبقــى مقتــصرًا بصــورةٍ أساســية عــلى كونهــا وســيلة تواصــلٍ بــين الأصدقــاء أكــثر 
منــه مــن أجــل إنشــاء المحتــوى. فعــلى ســبيل المثــال، في العــام ٢٠١٤، لم تتعــدَّ نســبة الشــباب الفلســطينيين الــذي أفــادوا 

بأنهّــم أصحــاب مدوّنــات ١٣٪ (حمامــي، ٢٠١٤).

عــلاوةً عــلى مــا تقــدّم، كشــفت عمليــة رصــدٍ أجُريــت في إطــار مــشروع شــبكات الشــباب المتوســطي وشــملت ثــلاث قنــوات 
تلفزيونيــة فلســطينية عــن وجــود أوجــه ضعــفٍ مختلفــة في تمثيــل الشــباب، بمــا في ذلــك مــن حيــث المحتــوى الإعلامــي 
ــل  ــن مجم ــلى ٤٪ م ــباب ع ــول الش ــوِر ح ــوى المتمح ــبة المحت ــصرت نس ــث. إذ اقت ــوى الب ــباب في محت ــير الش ــه وتأث نفس
المحتــوى الــذي خضــع للرصــد. كــما أنّ ١١٪ فقــط مــن الفاعلــين الخارجيــين الــذي ظهــروا في محتــوى القنــوات التلفزيونيــة 
الخاضــع للمراقبــة (أيّ الأشــخاص الذيــن تناولهــم المحتــوى، أو ذكُــروا فيــه، أو أجُريــت معهــم مقابــلات، أو شــاركوا في حــوارٍ 
مــا، إلــخ.) هــم مــن الشــباب الذيــن تــتراوح أعمارهــم بــين ٢٥ و٣٥ عامًــا، بينــما شــكّل أولئــك البالغــون مــن العمــر ١٩ إلى 
٢٤ عامًــا مــا لا يزيــد عــن ٤٪ منهــم. بيّنــت عمليــة الرصــد هــذه كذلــك ضعــف تمثيــل النســاء اللــواتي يظهــرن في محتــوى 
ــل ٨٤٫٢٪  ــين ١٥٫٨٪ مقاب ــين الخارجي ــن الفاعل ــاء م ــبة النس ــت نس ــات (بلغ ــاركِات خارجي ــنّ مش ــلام بوصفه ــائل الإع وس
للرجــال) (اليونســكو، ٢٠١٧). كذلــك ســلطّ تقريــر آخــر لليونســكو (مــؤشرّات تنميــة وســائل الإعــلام في فلســطين) الضــوء 
عــلى الصــورة الهزيلــة التــي تعكســها وســائل الإعــلام عــن المــرأة، عــلاوةً عــلى ضعــف تمثيلهــا في مواقــع صنــع القــرار ضمــن 

المؤسّســات الإعلاميــة (اليونســكو، ٢٠١٤).

في خــلال الســنوات الأخــيرة، سُــجّل عــدد مــن الأحــداث تعــرضّ فيهــا صحفيــون للاعتقــال والاســتجواب والســجن عــلى يــد 
قــوات الأمــن الفلســطينية والســلطات الوطنيــة بســبب التعبــير عــن آرائهــم. ثــمّ أتى صــدور قانــون الجرائــم الإلكترونيــة 
الفلســطيني التــي تســبّب بجــدلٍ بــين الفلســطينيين ليثــير مخــاوف بشــأن تأثــيره عــلى حريــة التعبــير. عــلى ســبيل المثــال، 
وردت تقاريــر عــن اعتقــال عــددٍ مــن الصحفيــين في شــهر تموز/يوليــو عمــلاً بالقانــون الجديــد، مــا مــن شــأنه تســليط الضــوء 
عــلى مــا يمكــن أن يمثلّــه هــذا القانــون مــن تهديــدٍ لحريــة التعبــير (مــدى، ٢٠١٧). إنّ هــذه التطــورات تــترك أثــراً مبــاشرًا 

عــلى قــدرة الشــباب عــلى التعبــير عــن آرائهــم وشــواغلهم بحريــةٍ دون خــوف مــن القمــع. 

يكتســب توســيع حضــور الشــباب في المحتــوى الإعلامــي ومســاهمتهم في بلورتــه أهميــةً كــبرى في تعزيــز صــوت الشــباب 
وتأثيرهــم عــلى المســائل العامّــة ذات الأهميــة بالنســبة إليهــم. ولا تقــلّ عــن ذلــك أهميــةً ضرورة تيســير وصــول الشــباب 
إلى مصــادر موثوقــةٍ للمعلومــات المتعلقّــة بالشــؤون العامّــة بمــا يتيــح إدخالهــم إلى ميــدان السياســات الوطنيــة (ســبنسر 

والــدوري، ٢٠١٦).
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٣.  النتائج الرئيسية

لــة لــدى الشــباب، واســتخدامهم لوســائل  يعــرض هــذا الجــزء تحليــلاً للنتائــج الرئيســية المتعلقّــة بالمنصّــات الإعلاميــة المفضَّ
الإعــلام الجديــدة، وتصوّراتهــم تجــاه وســائل الإعــلام والمحتــوى الإعلامــي، ولا ســيّما مــا يتصّــل منــه بهــم. 

لة: الشباب قالوا كلمتهم (وسائل الإعلام الجديدة هي التوجّه السائد) 3.1 المنصّات الإعلامية المفضَّ
تمثّــل وســائل الإعــلام الجديــدة (أي وســائل التواصــل الاجتماعــي والإنترنــت) المنصّــات الإعلاميــة الأكــثر اســتخدامًا 
مــن أجــل الحصــول عــلى الأخبــار وغيرهــا مــن المحتويــات، يليهــا التلفزيــون، في حــين أنّ الإذاعــة ووســائل الإعــلام 

المطبوعــة هــي الأقــلّ اســتخدامًا بــين الشــباب. 

أفــاد ٧١٪ مــن الشــباب الفلســطينيين بــأنّ الأخبــار والأحــداث المحليّــة تتصــدّر قائمــة اهتماماتهــم، مقابــل ١٤٪ منهــم 
ــم لا  ــار ١٥٪ إلى أنهّ ــما أش ــم، بين ــن اهتمامه ــدر م ــبر ق ــلى أك ــة ع ــة والدولي ــداث الإقليمي ــار والأح ــتحوذ الأخب تس

ــا. ــار إطلاقً يتابعــون الأخب

٣٧

٣٠

٢٦

٦

١

تلفاز
راديو

صحف/ مجلات
انترنت

مواقع التواصل الاجتماعي

الرسم البياني (١): وسائل الإعلام الأكثر استخدامًا للحصول على الأخبار والمعلومات

بيّنــت هــذه الدراســة الاســتقصائية أنّ منصّــات وســائل الإعــلام الجديــدة هــي الأكــثر اســتخدامًا مــن قبــل الشــباب 
لمتابعــة جميــع أنــواع الأخبــار والبرامــج التــي سُــئلوا عنهــا. وســجّلت وســائل الإعــلام الجديــدة أعــلى نســبة اســتخدامٍ 
في حالــة البرامــج الاجتماعيــة (٦٠٪)، تليهــا البرامــج الرياضيــة (٥٧٪)، ثــمّ البرامــج الاقتصاديــة (٥٥٪). أمّــا أعــلى نســبة 
اســتخدام للقنــوات التلفزيونيــة، فقــد اقترنــت بالبرامــج السياســية (٤٢٪)، تعقبهــا البرامــج الرياضيــة (٣٨٪). مــا زالــت 
ــير، في حــين كانــت متابعــة الشــباب لوســائل  ــلّ بكث ــة بدورهــا تحظــى بالمتابعــة ولكــن بنســبةٍ أق ــوات الإذاعي القن

الإعــلام المطبوعــة لا تذُكــر.



مشروع شبكات الشباب المتوسطي- الشباب وا$علام

١٠

الرسم البياني (٢): وسائل الإعلام الأكثر متابعةً بحسب نوع الأخبار/البرامج

٣٨٤

٨

٩

٧

٣٦

٣٠

٤٢٢٧ ٢٣

٢٥

٢٨

٣٣٢٤

٢٧

٣٥

أخبار وبرامج رياضية

أخبار وبرامج اقتصادية

أخبار وبرامج اجتماعية

أخبار وبرامج سياسية 

فرص تطوعية
البحث عن وظيفة
فرص التعليم
الترفيه

تلفاز       راديو       صحف/ مجلات      انترنت      مواقع التواصل الاجتماعي

تلفاز       راديو       صحف/ مجلات      انترنت      مواقع التواصل الاجتماعي

في المقابــل، تتســاوى القنــوات التلفزيونيــة ووســائل الإعــلام الجديــدة في عــدد المتابعــين الشــباب مــن حيــث المحتــوى 
ــق بالبحــث عــن فــرص عمــلٍ أو تعليــم أو تطــوّع، فيفــوق عــدد المجيبــين الشــباب الــذي  ــا فيــما يتعلّ الترفيهــي. أمّ
يفضّلــون وســائل الإعــلام الجديــدة عــدد أولئــك الذيــن يفضّلــون التلفزيــون بدرجــةٍ كبــيرة. ويتابــع الشــباب القنــوات 
الإذاعيــة أيضًــا ولكــن بدرجــةٍ أقــلّ بكثــير، بينــما تــكاد تكــون متابعتهم لوســائل الإعــلام المطبوعــة كمصــدرٍ للمعلومات 

معدومــةً، حتـّـى في حالــة البحــث عــن وظيفــة.

الرسم البياني (٣): وسائل الإعلام الأكثر متابعةً بحسب نوع المحتوى

٠٢٠٤٠٦٠٨٠١٠٠١٢٠

٠٢٠٤٠٦٠٨٠١٠٠١٢٠

٤٠ ٤٢ ٤

٤

٤٢٤٩٣٠

٣

٥

٥

١٠

٩

١٤

٤٩

٤٨٣٤

٣٠١٨

٣٫٢ وسائل الإعلام الجديدة: قائمة غنية من الخيارات
منصّات وسائل التواصل الاجتماعي الأكثر استخدامًا

أظهــرت نتائــج الدراســة الاســتقصائية أنّ فيســبوك هو 
الشــبكة الاجتماعيــة الأكــثر اســتخدامًا، حيــث ســمّى 
ــة، يليهــا  ٧١٪ مــن الشــباب المســتطلعَين هــذه المنصّ
تطبيــق واتســاب WhatsApp (١٧٪)، ثــمّ ســناب 
 Instagram وإنســتغرام    (٪٦)  Snapchat تشــات 
(٥٪). أمّــا ســكايب Skype وتويــتر Twitter، فهــما 
ــلّ اســتخدامًا مــع تســجيل كلّ منهــما نســبة ١٪  الأق

ــات. مــن الإجاب

تويتر ١٪

سكايب ١٪

انستجرام ٥٪

سناب تشات ٦٪

واتس اب ١٧٪

فيس بوك ٧١٪
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ــبكتهم  ــتخدام ش ــن اس ــية م ــة الرئيس ــاء كان الغاي ــع الأصدق ــل م ــأنّ التواص ــباب ب ــن الش ــاد ٧١٪ م ــك، أف إلى ذل
الاجتماعيــة المفضّلــة، يــأتي خلفهــم أولئــك الــذي يســتخدمون هــذه الشــبكة بصــورةٍ أساســية للبقــاء عــلى اطــلاعٍ عــلى 
آخــر المســتجدات ونســبتهم ١٧٪، بينــما ورد كلّ مــن إقامــة صداقــاتٍ جديــدة ومشــاهدة مقاطــع الفيديــو والبحــث 

عــن وظيفــة بصــورةٍ أقــلّ تواتــراً.

استخدامات الإنترنت ذات الأولوية
صرّح نصــف الشــباب الذيــن شــملتهم الدراســة أنهّــم يســتخدمون الإنترنــت لتصفّــح المواقــع الإلكترونيــة مــن جهــة، 
وتبــادل الرســائل النصيــة والدردشــة مــن جهــةٍ أخــرى (حيــث ســجّلت هاتــان الفئتــان ٢٦٪ و٢٤٪ مــن الإجابــات عــلى 
ــراً في  ــلّ توات ــة (٢٪) الأق ــوات الإذاعي ــتماع إلى القن ــتروني (٣٪) والاس ــن الإلك ــر، كان التدوي ــبٍ آخ ــن جان ــوالي). م الت

إجابــات الشــباب بــين غايــات اســتخدام الإنترنــت.

٪٠

٪٢
٪٣
٪٥
٪٥
٪٥

٪٦
٪٨
٪٨
٪٨

٪٢٤
٪٢٦

٪١٠٠٪٨٠٪٦٠٪٤٠٪٢٠

الاستماع إلى القنوات الإذاعية
التدوين الإلكتروني
الألعاب الإلكترونية
تنزيل مقاطع فيديو/صوتية
المنتديات وغرف الدردشة
البث المتدفقّ لمقاطع الفيديو/الاستماع لمقاطع صوتية
العمل
متابعة برامج تلفزيونية
الدراسة
تبادل الرسائل النصية والدردشة
تصفّح شبكة الإنترنت

الرسم البياني (٤): استخدامات الإنترنت ذات الأولوية

ترتيب المحتوى المتابَع على الإنترنت بحسب الأولوية
ــلى  ــه ع ــون عن ــذي يبحث ــوى ال ــوع المحت ــث ن ــن حي ــطينيين م ــباب الفلس ــوى للش ــة القص ــيقى الأولوي ــل الموس تمثّ
الإنترنــت، تعقبهــا الأخبــار، ثــمّ الرياضــة والمحتــوى الدينــي والأفــلام، مــع الإشــارة إلى أنّ الوثائقيــات تحظــى بالأولويــة 

لــدى العــدد الأقــلّ مــن الشــباب. 

وثائقيات

مسلسلات درامية

مقاطع كوميدية

أفلام

محتويات/برامج دينية

فعاليات/مقاطع رياضية

أخبار

موسيقى

٪٦
٪٧
٪١١
٪١٢

٪١٢
٪١٤
٪١٨
٪٢٠

الرسم البياني (٥): ترتيب المحتوى المتابعَ على الإنترنت بحسب الأولوية
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١٢

٣٫٣ تقييم وسائل الإعلام وتصوّرات الشباب عنها
ــا  ــا ومحتواهــا ومــدى تعميمه ــلاً لآراء الشــباب بشــأن وســائل الإعــلام، ولا ســيّما مصداقيته يقــدّم هــذا الجــزء تحلي
قضايــا الشــباب ووجهــات نظرهــم وإدماجهــا المجموعــات المهمّشــة. كــما أنـّـه ســوف يتنــاول تصــوّرات الشــباب بشــأن 

حريــة التعبــير.

مصداقيــة وســائل الإعــلام واســتقلاليتها وســهولة الوصــول إليهــا: مــا مــن وســيلةٍ إعلاميــة مثاليــة، غــير 
أنّ ســهولة الوصــول إليهــا بــات عامــلاً حاســمًا تــزداد أهميتــه بــين الشــباب

ينُظــر إلى وســائل الإعــلام التقليديــة، وعــلى وجــه الخصــوص القنــوات التلفزيونيــة، عــلى أنهّــا الأكــثر موثوقيــةً (حيــث 
اختــار ٤٩٪ مــن المجيبــين القنــوات التلفزيونيــة أو الإذاعــة أو الصحــف والمجــلات بوصفهــا المصــادر الأكــثر موثوقيــة)، 

في حــين تعُتــبر وســائل الإعــلام الجديــدة الأكــثر اســتقلالية (٤٤٪) والأكــثر ملاءمــة (٤٢٪).

القنوات التلفزيونية (الوطنية/المحلية)
وسائل التواصل الاجتماعي

الإنترنت
القنوات التلفزيونية (الإقليمية/العالمية)

الإذاعة
الصحف والمجلات
لا شيء ممّا سبق

وسائل التواصل الاجتماعي
القنوات التلفزيونية (الوطنية/المحلية)

الإنترنت
القنوات التلفزيونية (الإقليمية/العالمية)

الإذاعة
الصحف والمجلات
لا شيء ممّا سبق

وسائل التواصل الاجتماعي
القنوات التلفزيونية (الوطنية/المحلية)

الإنترنت
القنوات التلفزيونية (الإقليمية/العالمية)

الإذاعة
الصحف والمجلات
لا شيء ممّا سبق

٣٠

٢٢١٥

١٤

٩
٦ ٤

٢٤

٢١
٢٠

١٥

٩
٧ ٤

٢٤

٢٤
١٨

١٥

٩
٧ ٤

الرسم البياني (٦): مصدر المعلومات والأخبار الأكثر موثوقيةً

الرسم البياني (٧): مصدر المعلومات والأخبار الأكثر استقلاليةً

الرسم البياني (٨): مصدر المعلومات والأخبار الأكثر ملاءمةً



١٣ دراسة استقصائية حول الشباب ووسائل  والاعلام في فلسطين 

فيــما خــصّ المصداقيــة، مــا زال الشــباب غــير مقتنعــين تمامًــا بــأنّ وســائل الإعــلام الجديــدة تتمتّــع بمســتوى المهنيــة 
عينــه [الــذي تتمتّــع بــه الوســائل التقليديــة]، بمــا تعنيــه المهنيــة مــن تــوخٍ لدقّــة المعلومــات، وتحقّــقٍ مــن صحّتهــا، 
ومســتوى تفصيــلٍ كافٍ. وبحســب أحــد الشــبان (غــزة)، إنّ وســائل الإعــلام الجديــدة، بمــا فيهــا المواقــع الإلكترونيــة 
وفيســبوك، تســارع إلى نــشر المعلومــات مــن دون التحقّــق منهــا أو تقصّيهــا؛ فينتهــي بهــا المطــاف بنــشر الإشــاعات. 
[إنّ الاقتباســات عــن المشــاركين في مجموعــات التركيــز، الــواردة بالخــطّ الأزرق المائــل في هــذه الورقــة، هــي اقتباســات لأقوالهــم الشــفهية باللغــة العربيــة 

العاميّــة التــي حُوّلــت إلى العربيــة الفصحــى بمــا يتــلاءم مــع متطلبّــات النــصّ]

ــزة  ــام «الأجه ــك قي ــا في ذل ــلام، بم ــائل الإع ــة بوس ــم الدول ــن تحكّ ــوّرات ع ــا إلى التص ــة أيضً ــة المصداقي ــزى قلّ تعُ
الاســتخباراتية» بمراقبــة المحتــوى الإعلامــي. وفقًــا لمــا خلصــت إليــه الدراســة الاســتقصائية، تــرى غالبيــة الشــباب أنّ 
جميــع وســائل الإعــلام تخضــع للســيطرة والرصــد والرقابــة مــن قبــل مؤسّســات الدولــة؛ وهــو تصــوّر أكّــدت عليــه 
أيضًــا غالبيــة المشــاركين في مناقشــات مجموعــات التركيــز. فقــد أشــارت إحــدى المشــاركِات (الضفــة الغربيــة) إلى مــا 
يــلي: لا يثــق الشــباب بوســائل الإعــلام ولا يصدّقــون أخبارهــا لأنهّــا تعمــل في خدمــة الحكومــة؛ وعليــه، فإنهّــا تفــرض 
ــة عــلى حقائــق أو مدفوعــةً بجــدول  عــلى نفســها الرقابــة. لا فكــرة لدينــا عــمّا إذا كانــت الأخبــار والمعلومــات مبنيّ

أعــمالٍ غــير معلــن.

ــوا  أمّــا المشــاركون في مجموعــات التركيــز المقتنعــون بــأنّ وســائل الإعــلام الجديــدة هــي الأكــثر اســتقلالية، فقــد عللّ
رأيهــم بالمنطــق الآتي:

ــة وصفحــات/•  ــع الإلكتروني ــا المواق ــي توفرهّ ــارات الت ــيرون إلى أنّ مروحــة الخي ــار الكث ــوّع: أش ــة والتن التعدّدي
مجموعــات فيســبوك للشــباب أوســع بكثــيرٍ مــمّا تؤمّنــه الوســائل الأخــرى. وعليــه، تتــاح أمــام هــؤلاء فرصــة أكــبر 

للاطــلاع عــلى عــددٍ مــن المصــادر، والمقارنــة بينهــا، واختيــار مــا يناســبهم منهــا.

ــات الشــباب أكــثر قــدرةً عــلى الاطــلاع عــلى المــواد •  ــدة، ب مشــاركة الشــباب: باســتخدام وســائل الإعــلام الجدي
هــة للفئــة الشــبابية، نظــراً إلى كــثرة الخيــارات التــي تلبّــي حاجاتهــم وتراعــي اهتماماتهــم (رياضــة، ترفيــه،  الموجَّ

مِنــح دراســية، إلــخ.).

المحتــوى: وفقًــا للبيانــات التــي تمخّضــت عنهــا مناقشــات مجموعــات التركيــز، يــرى الشــباب أنّ وســائل الإعــلام • 
الجديــدة أكــثر اســتعدادًا لعــرض مســائل ذات صلــة بالشــباب ومناقشــتها، مثــل فــرص العمــل والتعليــم.

١٠٠
٩٠
٨٠
٧٠
٦٠
٥٠
٤٠
٣٠
٢٠
١٠
٠

٤٫٣

٣٠٫٢

٣٤٫٥

٢٤
٧

٦

٢٩٫٥

٣٠٫٧

٢٤٫٥
٩٫٣

٦٫٥٧
١١٫٧

٢٨٫٥

٤٦٫٣

٥٫٣٨٫٥

٢٦٫٧

٧٫٢

٥٢٫٣

 أعتقد أنّ وسائل الإعلام
الجديدة مراقبة

أوافق بشدة         أوافق         أعارض         أعارض بشدة         لا أعرف

 أشعر بالأمان عند التعبير
 عن رأيي عبر وسائل الإعلام

الفلسطينية التقليدية

 أشعر بالأمان عند التعبير
 عن رأيي عبر وسائل الإعلام

الجديدة

 أعتقد أنّ وسائل الإعلام
التقليدية مراقبة

الرسم البياني (٩): تصوّرات الشباب بشأن حرية التعبير
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١٤

ــد  ــق إن بشــأن ســلامته عن ــير منهــم يســاوره القل ــع الشــباب؛ فالكث غــير أنّ هــذه الحماســة لا تنســحب عــلى جمي
التعبــير عــن رأيــه أو إزاء خضــوع وســائل الإعــلام للمراقبــة (وخصوصًــا الجديــدة منهــا). ذلــك أنّ ٦٠٪ مــن المجيبــين 
لا يشــعرون بالأمــان عنــد التعبــير عــن آرائهــم عــبر وســائل الإعــلام الجديــدة. ويــرى ٧٩٪ مــن الشــباب أنّ وســائل 
الإعــلام الجديــدة خاضعــة للمراقبــة، بالمقارنــة مــع نســبة أقــلّ بقليــل (٧٤٫٨٪) تعتقــد أنّ وســائل الإعــلام التقليديــة 

هــي أيضًــا مراقبــة. 

مــن المحتمــل أن تكــون المخــاوف المتعلقّــة بالرقابــة والمنتــشرة بــين الشــباب عــلى نطــاقٍ واســع قــد تفاقمــت مؤخّــراً 
مــن جــراّء وقــوع عــددٍ مــن الأحــداث تعــرضّ فيهــا صحفيــون ومواطنــون للاعتقــال لأســبابٍ متصّلــة بنــشر محتــوى 
ــم  ــة الفلســطيني (رق ــم الإلكتروني ــون الجرائ ــك صــدور قان ــاف إلى ذل ــات التواصــل الاجتماعــي. ويضُ ــا عــلى منصّ م
٢٠١٧/١٦) مؤخّــراً ومــا أثــاره مــن مخــاوف عــلى حريــة التعبــير والخصوصيــة عــلى شــبكة الإنترنــت، ولا ســيّما بســبب 

مــا يتضمّنــه مــن أحــكامٍ تســمح بحجــب مواقــع إلكترونيــة وتقييــد التعبــير عــن الــرأي عــلى الإنترنــت.

ــات  ــلال مناقش ــلام خ ــائل الإع ــلى وس ــة ع ــة المفروض ــأن الرقاب ــق بش ــذا القل ــن ه ــاركين ع ــن المش ــدد م ــرب ع أع
مجموعــات التركيــز. وجــاء في مداخلــة أحــد الشــبان المشــاركين في الضفــة الغربيــة التفســير الآتي: تقــوم بعــض المواقــع 
ــة  ــوف في صــفّ الحكوم ــا عــبر الوق ــي تدّعــي الاســتقلالية بتحصــين مصالحه ــة الت ــوات التلفزيوني ــة والقن الإلكتروني

وسياســاتها عــلى حســاب الشــباب وغيرهــم مــن المجموعــات المهمّشــة.

وفقًــا لمــا أظهرتــه بيانــات الاســتبيان الاســتقصائي ومناقشــات مجموعــات التركيــز، ينــزع الشــباب إلى تصويــر وســائل 
الإعــلام الجديــدة عــلى أنهّــا المصــدر الأكــثر ملاءمــةً للأخبــار والمعلومــات. وقــد عــبرّت إحــدى الشــابات في غــزة عــن 
هــذا الــرأي بالكلــمات التاليــة: الإنترنــت عــالم واســع ومتنــوّع؛ إذا مــا أردتُ البحــث عــمّا هــو مفيــد بالنســبة إلي، ســواء 
ــد  ــا هــو جدي ــا م كان متّصــلاً بالدراســة أو العمــل أو التســلية، ألجــأ إلى الإنترنــت أو إلى فيســبوك حيــث أجــد دائمً

وحديــث.

أشــارت مشــاركِة أخــرى مــن الضفــة الغربيــة إلى ســهولة الوصــول إلى وســائل الإعــلام الجديــدة وتوافرهــا، مــا يمنــح 
بعــض الشــباب شــعورًا بالأمــان والاســتقرار: أمــضي معظــم الوقــت لوحــدي؛ لا أجــد مــن أتكلـّـم معــه؛ أشــعر بالوحــدة 
في المنــزل والمدرســة. لــذا، ألجــأ إلى وســائل التواصــل الاجتماعــي بحثـًـا عــن التســلية لســاعات وســاعاتٍ، وأجدهــا متــى 

احتجــت إليهــا.

٣٫٤ وسائل الإعلام والمحتوى المتّصل بالشباب
يميــل الشــباب إلى تبنّــي نظــرةٍ إيجابيــة تجــاه وســائل الإعــلام الفلســطينية عنــد ســؤالهم عنــد دورهــا بصــورةٍ عامّــة. 
ــا في حيــاة الشــباب إلى ٦٠٪، بينــما يختلــف ٣٦٪  إذ تصــل نســبة الذيــن يــرون أنّ وســائل الإعــلام تلعــب دورًا إيجابيً
مــن المجيبــين في الــرأي مــع هــؤلاء. في المقابــل، ينــزع الشــباب إلى اعتــماد موقــفٍ أكــثر نقــدًا لوســائل الإعــلام حــين 

يتعلّــق الأمــر بتقييــم جوانــب محــدّدةٍ منهــا:

يشــعر ٦٠٪ مــن الشــباب بعــدم الرضــا عــمّا تقدّمــه وســائل الإعــلام التقليديــة مــن محتــوى متصّــل بالشــباب، • 
ويشــاركهم ٤٧٪ الشــعور نفســه تجــاه وســائل الإعــلام الجديــدة.

يشعر ٥٠٪ من الشباب بعدم الرضا عن تغطية وسائل الإعلام الفلسطينية لشواغل الشباب.• 



١٥ دراسة استقصائية حول الشباب ووسائل  والاعلام في فلسطين 
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أوافق بشدة         أوافق         أعارض         أعارض بشدة         لا أعرف
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 أشعر بالرضا عن تغطية وسائل
 الإعلام الفلسطينية للقضايا

التي تهمّ الشباب

 أشعر بالرضا عن كمية
 المحتوى المتصّل بالشباب

 الذي تقدّمه وسائل الإعلام
الفلسطينية التقليدية

 أشعر بالرضا عن كمية
 المحتوى المتصّل بالشباب

 الذي تقدّمه وسائل الإعلام
الجديدة

الرسم البياني (١٠): مستوى رضا الشباب عن تغطية وسائل الإعلام للمحتوى المتصّل بالشباب

ــولي  ــلام لا ت ــائل الإع ــأنّ وس ــة ب ــرة القائل ــز الفك ــات التركي ــات مجموع ــتقصائي ومناقش ــتبيان الاس ــج الاس ــد نتائ تؤكّ
ــا  ــل، عــلى م ــي تمثّ ــة الت ــك البطال ــق الشــباب، بمــا في ذل ــير قل ــي تث ــا الرئيســية الت ــمام للقضاي ــا يكفــي مــن الاهت م
يبــدو، القضيــة الأبــرز والأهــمّ بالنســبة إليهــم. ذلــك أنّ نســبة كبــيرة (٤٩٪) مــن الشــباب الذيــن شــملتهم الدراســة 
الاســتقصائية غــير راضيــة عــن الــدور الــذي تضطلــع بــه وســائل الإعــلام الفلســطينية في معالجــة مســألة البطالــة. كــما 
عــبرّ الشــباب المشــاركون في مجموعــات التركيــز عــن شــواغل عــدّة في مــا يتعلـّـق بالتغطيــة الإعلاميــة لهــذه مســألة، بمــا 
في ذلــك مــا اعتــبروه عــدم قــدرة وســائل الإعــلام عــلى التأثــير عــلى صنّــاع القــرار وغيرهــم مــن الجهــات المعنيــة للتحركّ 
مــن أجــل التصــدّي لهــذه المســألة. فضــلاً عــن ذلــك، يصــف الشــباب المقاربــات المعتمَــدة في التطــرقّ إلى البطالــة في 
وســائل الإعــلام بالتقليديــة جــدًا؛ ينطبــق ذلــك مثــلاً عــلى البرامــج الحواريــة التــي تســتضيف مســؤولين (يتحدّثــون في 
العموميــات، ويقدّمــون الوعــود، ولا يخضعــون للمحاســبة مــن قبــل وســائل الإعــلام، بــرأي أحــد الشــبان المشــاركين في 
مجموعــة التركيــز في غــزة)، أو تقاريــر تــسرد إحصــاءاتٍ عــن البطالــة ومعلومــات اقتصاديــة مــن دون مراعــاة البعــد 

الإنســاني لهــذه القضيــة أو عــرض الحيــاة اليوميــة للشــباب الفلســطينيين العاطلــين مــن العمــل في غــزة.

كــما ورد في جــزءٍ ســابق مــن هــذه الورقــة، تفضّــل نســبة كبــيرة مــن الشــباب تصــل إلى ٨٣٪ اللجــوء إلى وســائل الإعــلام 
ــم يفضّلــون وســائل  ــدة مــن أجــل البحــث عــن وظائــف، في حــين تقتــصر نســبة المجيبــين الــذي أفــادوا بأنهّ الجدي
الإعــلام التقليديــة لهــذه الغايــة عــلى ١٧٪. ولكــن، مــن المهــمّ ألا يغيــب عــن ذهننــا أنّ البحــث عــن فــرص العمــل 
جــاء في أســفل قائمــة اســتخدامات وســائل التواصــل الاجتماعــي المرتبّــة بحســب أهميتهــا بالنســبة إلى الشــباب، حيــث 
ــا مــن الشــباب أنهّــم يســتعملون شــبكات التواصــل الاجتماعــي للغايــة المذكــورة. والواقــع أنّ شــبكة  صرّح ١٪ تقريبً
لينكــدإن (LinkedIn)، التــي تعــدّ واحــدةً مــن الشــبكات الاجتماعيــة المهنيــة الرائــدة في مجــال البحــث عــن وظائــف، 

كانــت الشــبكة الأقــلّ اســتخدامًا مــن قبــل الشــباب الفلســطينيين الذيــن شــملتهم الدراســة الاســتقصائية.



مشروع شبكات الشباب المتوسطي- الشباب وا$علام

١٦

صورة الشابات والشبان في وسائل الإعلام:
تــرى غالبيــة المجيبــين (٥٦٪) أنّ وســائل الإعــلام تعكــس صــورةً نمطيّــة للمــرأة الفلســطينية الشــابة، في حــين يــرى ٣٩٪ 
عكــس ذلــك. كــما انقســم المجيبــون حــول كيفيــة تصويــر وســائل الإعــلام للشــاب الفلســطيني أيضًــا؛ إذ وصــف ٤٧٪ 
منهــم الصــورة التــي تقدّمهــا وســائل الإعــلام عنــه بالنمطيــة، بينــما لم يتفّــق ٤٧٪ مــع هــذا الــرأي. وشرحــت شــابتان 

مشــاركِتان في مجموعــات التركيــز رأيهــما كالآتي:
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أوافق بشدة         أوافق         أعارض         أعارض بشدة         لا أعرف

الرسم البياني (١١¡): تصوّرات الشباب بشأن كيفية تصوير وسائل الإعلام للشابات والشبان

٢٦٫٧٣١٫٥
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 تميل وسائل الإعلام في فلسطين إلى تقديم
صورة نمطية للشابة الفلسطينية

 تميل وسائل الإعلام في فلسطين إلى تقديم
صورة نمطية للشاب الفلسطيني

تميــل [وســائل الإعــلام] إلى تصويــر الشــابات بوصفهــنّ عرائــس شــابات وغــير أكفــاء؛ كثــيرات منّــا لا ينطبــق عليهــنّ 
أيّ مــن الوصفــين (شــابة، غــزة).

تصوّرنــا الأخبــار إمّــا كضحايــا جرائــم شرف أو أمّهــات شــهداء أو أســيرات؛ ولكننــا الكثــير غــير ذلــك: نحــن طبيبــات، 
وصيدلانيــات، ومحاميات...لدينــا عقــول ومشــاعر (شــابة، الضفــة الغربيــة).

لا يتفّــق آخــرون مــع وجهــات النظــر آنفــة الذكــر، ويــرون أنّ وســائل الإعــلام عمومًــا – والجديــدة منهــا خصوصًــا – 
ترســم صــورًا جديــدة للنســاء الممكَّنــات:

نــرى مقدّمــات برامــج؛ [وبفضــل وســائل الإعــلام] نتعــرفّ عــلى نســاء وزيــرات، ورائــدات أعــمال، وقائــدات مــن حــول 
العــالم، وشــابات فلســطينيات يشــاركن في ســباقات الســيارات، إلــخ. (شــاب، الضفــة الغربيــة).

نجد عددًا من المنظمّات غير الحكومية، ولا سيّما النسائية منها، التي تحاول نشر نماذج للمرأة القدوة، بما في ذلك في 
أدوار قيادية، عبر وسائل الإعلام، منها صوت النساء ولمين الحق  (شابة، غزة).

ــا بالنســبة إلى الذكــور مــن الشــباب، فيتمثّــل التحــدّي الأبــرز بــرأي غالبيتهــم في الصــور التقليديــة التــي تقدّمهــا  أمّ
ــا أحــادي البعــد لمــا تمثلّــه الرجولــة: وســائل الإعــلام عــن الشــاب الفلســطيني والتــي تعــزّز تعريفً

ر عــلى أننّــا سي الســيّد، ربّ المنــزل القــويّ والمســيطر؛ ويســتحيل عــلى غالبيــة الرجــال أن يكونــوا عــلى قــدر هــذا  نصــوَّ
المعيــار؛ ولســت أكيــدًا أننّــي أودّ أن أكــون ذلــك الشــخص (شــاب، غــزة).

تعــرض وســائل الإعــلام الفلســطينية صــور الرجــال الفلســطينيين الناجحــين مــن سياســيين وناشــطين في عــالم السياســة، 
بالإضافــة إلى بعــض قــادة المنظـّـمات غــير الحكوميــة؛ ولكــن، تغيــب صــور الشــبان الذيــن يعانــون ويكــدّون كالعــمّال 

والمزارعــين شــاب، الضفــة الغربيــة). 



١٧ دراسة استقصائية حول الشباب ووسائل  والاعلام في فلسطين 

وسائل الإعلام والأشخاص ذوو الإعاقة:
ــمّ الشــباب ذوي  ــا التــي ته ــج بشــكلٍ إيجــابي القضاي ــرى ٥٠٪ مــن المجيبــين أنّ وســائل الإعــلام الفلســطينية تعال  ي
الإعاقــة؛ غــير أنّ ٤٥٪ مــن المجيبــين يختلفــون مــع هــذا الــرأي. مــن المثــير أن نلحــظ عــدم تمكّــن الشــباب المشــاركين 
ــورة  ــبب الص ــن س ــؤلاء ع ــئل ه ــين سُ ــة. وح ــألة الإعاق ــاول مس ــجٍ يتن ــمية أيّ برنام ــن تس ــز م ــات التركي في مجموع
الإيجابيــة التــي تقــترن بهــا وســائل الإعــلام في ذهــن الكثيريــن، فــسرّ أحــد الشــبان المشــاركين في غــزة الأمــر كــما يــلي: 
ــا لمســألة الإعاقــة [المترافِقــة مــع عــدم قــدرة  ــة تغطيته ــة في تقييــم وســائل الإعــلام الرئيســية مــن ناحي إنّ الإيجابي
ــا دليــل عــلى غيــاب الاهتــمام والوعــي مــن جهــة  الأشــخاص عــلى التحــدّث بدقــة عــن هــذه المســألة] هــي بذاته

وضعــف الالتــزام تجــاه هــذه المســألة مــن جهــةٍ أخــرى.
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 يستطيع الشباب المنتمون إلى
 الفئات الاجتماعية المهمّشة الوصول
 بسهولة إلى المعلومات التي تنشرها

وسائل الإعلام في فلسطين

 تتعامل وسائل الإعلام في
 فلسطين بإيجابية مع المسائل
التي تهمّ الشباب ذوي الإعاقة

 تعكس وسائل الإعلام في
 فلسطين أصوات الشابات

 والشبان المنتمين إلى كافة فئات
المجتمع

أوافق بشدة         أوافق         أعارض         أعارض بشدة         لا أعرف

الرسم البياني (١٢): تصوّرات الشباب بشأن كيفية تصوير وسائل الإعلام للشابات والشبان

وشرحــت شــابة أخــرى مــن غــزة مــا يعلـّـل برأيهــا عــدم رضــا بعــض المجيبــين عــن طريقــة معالجــة هــذه المســألة مــن 
قبــل وســائل الإعــلام: وســائل الإعــلام هــي مــرآة المجتمــع؛ ومســألة الإعاقــة ليســت أولويــةً لــدى النــاس، فــلا تحظــى 

بالتــالي باهتــمام وســائل الإعــلام.

وصول المجموعات المهمّشة والضعيفة إلى وسائل الإعلام:
تتأثـّـر الآراء بشــأن وســائل الإعــلام الفلســطينية الرئيســية ومحتواهــا بالتصــوّرات عــن كيفيــة تعامــل وســائل الإعــلام 

مــع المجموعــات المهمّشــة المختلفــة. 
وتظهــر مســألة المســاواة في تمثيــل أصــوات جميــع الشــباب وســهولة الوصــول إلى المعلومــات بــين المســائل التي تشــغل 
المجيبــين. فبحســب ٦١٪ مــن المشــاركين في هــذه الدراســة الاســتقصائية، لا تغطــي وســائل الإعــلام الفلســطينية أصــوات 
ــزٍ قائــم عــلى الانتــماء الجغــرافي والحــزبي والطبقــة  كافــة المجموعــات التــي يتألّــف منهــا المجتمــع (مشــيرين إلى تحيّ
ــك، يــرى ٤٩٪ مــن المجيبــين أنّ وســائل الإعــلام لا تتيــح المعلومــات بســهولة للشــباب  الاجتماعيــة). عــلاوةً عــلى ذل

المنتمــين إلى المجموعــات المهمّشــة. ويــرد أدنــاه مــا جــاء عــلى لســان مشــاركين في مناقشــات مجموعــات التركيــز:
ــا  ــم وســائل الإعــلام تتطــرّق إلى هــذه المســألة؟ إنهّ ــل؛ إلى أيّ مــدى رأيت ــرزح الشــباب في غــزة تحــت ضغــطٍ هائ ي
تفــترض أننّــا يجــب أن نعــاني بصمــت، ولا يفــضي تجاهــل وســائل الإعــلام الخاصّــة بنــا لقضايــا الشــباب إلا إلى تطبيــع 

المعانــاة والإحبــاط الشــديد (شــاب، غــزة).
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لننظــر إلى الشــباب في القــدس والمنطقــة «ج» الذيــن يعانــون يوميًــا؛ تبــث وســائل الإعــلام [عوضًــا عــن التطــرّق إلى 
معاناتهــم] أغنيــات ورقصــات ومقاطــع فيديــو ســخيفة مــن حــول العــالم (شــابة، الضفــة الغربيــة).

مــن جانــبٍ آخــر، لوحــظ في نتائــج الدراســة تفــاوت مناطقــي، إذ سُــجّلت مســتويات عــدم الرضــا أعــلى بــين الشــباب 
في قطــاع غــزة بالمقارنــة مــع الضفــة الغربيــة. عــلى ســبيل المثــال، صرّح ٥٨٪ مــن الشــباب في غــزة أنهّــم غــير راضــين 
عــن التغطيــة التــي تحظــى بهــا المســائل التــي تهــمّ الشــباب مــن قبــل وســائل الإعــلام الفلســطينية، بينــما لا تتعــدّى 
نســبة الذيــن يشــاطرونهم الــرأي في الضفــة الغربيــة ٤٤٪. إلى ذلــك، تفاوتــت آراء الشــباب بــين قطــاع غــزة والضفــة 

الغربيــة بشــأن المســائل ذات الأهميــة التــي يتعــيّن عــلى وســائل الإعــلام معالجتهــا بصــورةٍ أفضــل.
في غــزة، شــملت هــذه المســائل إغــلاق الحــدود وفتحهــا، والكهربــاء، والمخــدرات، وحــالات الانتحــار بــين الشــباب، والمــرضى • 

العالقــين في غــزة، والــزواج المبكــر، والعنــف ضــد المــرأة، والتداعيــات الســلبية لوجــود الســلاح في الكثــير مــن المنــازل، والبطالــة.
في الضفــة الغربيــة، ذكــر الشــباب المســائل التاليــة: العنــف مــن جانــب الجيــش والمســتوطنين، ونقــاط التفتيــش، • 

والبطالــة، والمخــدرات، وضعــف المشــاركة السياســية والمجتمعيــة والتطــوّع، والعنــف المنــزلي، وانعــدام المســاواة 
في الوصــول إلى التعليــم وفــرص العمــل.
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٫٤  التوصيات

بنــاءً عــلى النتائــج التــي أفــضى إليهــا كلّ مــن الاســتبيان الاســتقصائي ومناقشــات مجموعــات التركيــز، صيغــت التوصيــات 
الرئيســية التاليــة ليُسترشــد بهــا في المســاعي المســتقبلية الراميــة إلى تحســين تمثيــل الشــباب في وســائل الإعــلام.

التوصيات العامّة
تمكــين الشــباب مــن إنتــاج محتواهــم الخــاصّ حــول القضايــا التــي تهمّهــم، باســتخدام وســائل التواصــل الاجتماعــي • 

والإنترنــت ومــا يمكــن أن تؤدّيــه في تيســير ممارســتهم التعبــير عــن النفــس. يمكــن أن يشــمل ذلــك العمــل مــع الشــباب 
ــادرات  ــم المب ــن)، أو دع ــي (كالتدوي ــاج الإعلام ــم في الإنت ــاء قدراته ــدد بن ــردي بص ــتوى الف ــلى المس ــطينيين ع الفلس
الشــبابية القائمــة حاليًــا ذات الصلــة بوســائل الإعــلام بمــا يضمــن توسّــعها وتطوّرهــا (منهــا «مبــادرة فلســطين الشــباب» 

ومبــادرة «اتجــاه»).

دعــم الــدور الريــادي الــذي يمكــن أن يضطلــع بــه الشــباب عــلى الصعيديــن الاجتماعــي والســياسي مــن خــلال تعزيــز • 
اســتخدامهم لوســائل الإعــلام عمومًــا، والجديــدة منهــا عــلى وجــه الخصــوص، بهــدف منــاصرة القضايــا التــي تهمّهــم 

وكســب التأييــد لهــا.

دعــم الشــباب في ريــادة الأعــمال والفــرص الاقتصاديــة مــن خــلال بنــاء قدراتهــم بمــا يتيــح اســتخدامًا أفضــل للطاقــة • 
الكامنــة في وســائل الإعــلام الجديــدة مــن أجــل الإفــادة مــن الفــرص المحليّــة والإقليميــة والدوليــة. يمكــن مثــلاً نــشر 
ــي  ــل الاجتماع ــات التواص ــن منصّ ــا م ــدإن“ وغيره ــبكة «لينك ــتخدام ش ــلى اس ــم ع ــباب وتدريبه ــين الش ــة ب التوعي

الشــبيهة بحيــث يــؤدّون دورًا أكــثر اســتباقيةً في مجــال العمالــة والتخطيــط الوظيفــي.

العمــل مــع هيئــات التعليــم والتدريــب التقنــي والمهنــي في فلســطين مــن أجــل تعزيــز وصولهــا إلى الشــباب • 
ــير  ــوريّ في تغي ــدورٍ مح ــع ب ــلام أن تضطل ــائل الإع ــتطيع وس ــة. تس ــة متنوّع ــاتٍ إعلامي ــطة منصّ ــطينيين بواس الفلس
المواقــف تجــاه التعليــم والتدريــب التقنــي والمهنــي وتعريــف الشــباب بقيمــة هــذا النــوع مــن البرامــج وأهميتــه في 

ــي حاجــات المجتمــع الفلســطيني. ــة تلبّ ــة ثابت ــاء مســيرةٍ مهني بن

دعــم الجامعــات والمراكــز الإعلاميــة مــن أجــل تحســين جــودة مــا تقدّمــه للشــباب الفلســطينيين مــن برامــج تدريبيــةٍ • 
ــا  ــلام الشــبابية. يمكــن أيضً ــائل الإع ــز عــلى وس ــة تركّ ــج ودوراتٍ تدريبي ــلام، وإطــلاق برام ــة في مجــال الإع وتعليمي
ــدف  ــباب به ــين الش ــين الصحفي ــدرات المواطن ــاء ق ــى ببن ــز تعُن ــع مراك ــاون م ــدرات بالتع ــاء الق ــج لبن ــر برام تطوي

ــة اهتماماتهــم وقضاياهــم. ــوى المتصّــل بالشــباب وتغطي ــادة في إنشــاء المحت ــنٍ وزي تحقيــق تحسّ

١٩ دراسة استقصائية أعدّها مركز العالم العربي 
للبحوث والتنمية (أوراد)
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إطــلاق شــبكةٍ تربــط الشــباب بوســائل الإعــلام (التقليديــة منهــا والجديــدة) مــن أجــل تشــجيع الحــوار والتعــاون بــين • 
الجانبــين والعمــل عــلى تحســين التغطيــة الإعلاميــة للقضايــا التــي تعنــي الشــباب.

ــات •  ــبابية، ومؤسّس ــة الش ــادرات الإعلامي ــة، والمب ــات الإعلامي ــع المؤسّس ــلٍ تجم ــة تواص ــبكة أو منصّ ــاء ش ــم إنش دع
ــبيك  ــن التش ــوع م ــذا الن ــأن ه ــن ش ــطين؛ فم ــباب في فلس ــع الش ــة م ــة العامل ــات الدولي ــدني والمؤسّس ــع الم المجتم

ــات. ــا بالمعلوم ــنها ويزوّده ــواغلهم ويحسّ ــباب وش ــا الش ــة لقضاي ــة الإعلامي ــد التغطي ــل أن يرش والتواص

دعــم المبــادرات والمنظّــمات الإعلاميــة المســتقلةّ التــي تركّــز عــلى قضايــا الشــباب والتــي يمكــن أن توفّــر حيــزاً تمــسّ • 
ــة  ــة الحالي ــات الإعلامي ــبرّ عنهــم في المنصّ ــا يع ــن لا يجــدون م ــين الشــباب الفلســطينيين الذي ــوم ب ــه الي الحاجــة إلي
المفتقــرة برأيهــم إلى الموضوعيــة والموثوقيــة؛ فهــذا النــوع مــن المنصّــات الإعلاميــة المســتقلةّ قــادر عــلى تحســين إنشــاء 

المحتــوى الشــبابي بعيــدًا عــن تأثــير الأحــزاب السياســية، أو القطــاع الخــاصّ، أو جهــاتٍ نافــذة أخــرى.

التحرّك دعمًا لحملات المناصرة اUعلامية
اســتنادا إلى نتائــج هــذه الدراســة، وُضعــت التوصيــات التاليــة فيــما يتعلـّـق بدعــم حمــلات المنــاصرة الإعلاميــة التــي تعُنــى 

بالشــباب ووســائل الإعــلام في فلســطين:

تــبرز الــضرورة إلى الدعــوة إلى تعزيــز مشــاركة الشــباب في وســائل الإعــلام عمومًــا، وعــلى وجــه التحديــد في مناصــب • 
صنــع القــرار ضمــن المؤسّســات الإعلاميــة التقليديــة. ويمكــن أن تســتفيد حمــلات مــن هــذا النــوع مــن اســتخدام 

ــرة في هــذا الشــأن، ولا ســيّما عنــد تنــاول البرامــج الشــبابية. البيانــات والاحصــاءات المتوفّ

ــيراً عــلى قــدرة الشــباب عــلى •  ــيراً كب ــراً تأث ــة أن يؤث ــة التعبــير في وســائل الإعــلام بصــورةٍ عامّ ــز حري مــن شــأن تعزي
تشــاركُ أفكارهــم وآرائهــم مــع الآخريــن بحريــة عــبر المنصّــات الإعلاميــة المختلفــة؛ فــلا مناقشــة المســائل التــي تهــمّ 

ــا ممكنــان طالمــا أنّ هــؤلاء لا يشــعرون بالأمــان عنــد التعبــير عــن رأيهــم. الشــباب الفلســطينيين فعــلاً ولا حلهّ

ينبغــي أن تكــون أيّ حملــة منــاصرةٍ مصمّمــةً بمــا يتــلاءم مــع خصوصيــة كلّ منطقــة؛ بعبــارةٍ أخــرى، مــا ينطبــق عــلى • 
الضفــة الغربيــة، لا ينطبــق بالــضرورة عــلى غــزة، كــما هــو مبــيّن بوضــوحٍ في هــذه الدراســة. ويجــب أن يكــون الشــباب 

المنتمــون إلى مناطــق مثــل القــدس الشرقيــة والمنطقــة «ج» هــم أيضًــا مســتهدفين في هــذا النــوع مــن الحمــلات. 

إلى ذلــك، يجــب أن تكــون أيّ حملــة منــاصرةٍ مراعيــةً للاعتبــارات الجنســانية ومســتجيبة لهــا وقــادرة عــلى إحــداث • 
ــس  ــاركة، يعك ــوى أو في المش ــلام، إن في المحت ــائل الإع ــابة في وس ــرأة الش ــل الم ــانية. فتمثي ــف الجنس ــوّل في المواق تح
انعــدام المســاواة الاجتماعيــة بــين الجنســين عــلى نطــاقٍ أوســع؛ ولا بــدّ مــن تســليط الضــوء عــلى ذلــك في أيّ حملــةٍ 
إعلاميــة، فضــلاً عــن التشــديد عــلى دور الفاعلــين في الميــدان الإعلامــي في ترســيخ الأفــكار النمطيــة ومحاربتهــا عــلى 

الســواء، ليــس في المحتــوى الإعلامــي فحســب بــل في المجتمــع بــأسره أيضًــا.

وبنــاءً عليــه، يتعــيّن عــلى أيّ حملــة أن تــروّج لصــورٍ إيجابيــة عــن الشــابات والشــبان الفلســطينيين، والأشــخاص ذوي • 
الإعاقــة، والشــباب المنتمــين إلى المجموعــات والمناطــق المهمّشــة.
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استراتيجية توعية تستهدف وسائل اUعلام
ــي إلى  ــةٍ ترم ــتراتيجية توعي ــة في أيّ اس ــات التالي ــاة التوصي ــة إلى مراع ــتقصائية الحاج ــة الاس ــذه الدراس ــج ه ــرزت نتائ أب

ــلام: ــائل الإع ــباب في وس ــل الش ــين تمثي تحس

تنظيــم حلقــات عمــلٍ وجلســات هدفهــا توعيــة المؤسّســات الإعلاميــة بشــأن اهتمامــات الشــباب وقضاياهــم • 
وشــواغلهم ونــشر المعلومــات في هــذا الخصــوص بواســطة البيانــات والمعلومــات القائمــة عــلى البحــوث. مــن شــأن 
حلقــات العمــل هــذه أن تســاعد المؤسّســات الإعلاميــة عــلى تطويــر محتــوى أكــثر ملاءمــةً للشــباب. ولا بــدّ مــن أن 
ــة،  ــة العمري يأخــذ هــذا المســعى في الحســبان اختــلاف الحاجــات بــين مجموعــات الشــباب المتنوّعــة بحســب الفئ

ــس، وغيرهــا مــن العوامــل. والموقــع الجغــرافي، والجن

تشــجيع المؤسّســات الإعلاميــة عــلى وضــع اســتراتيجيةٍ طويلــة الأجــل بشــأن المحتــوى المتصّــل بالشــباب بهــدف ضــمان • 
اتسّــاق التغطيــة، واســتدامتها، وملاءمتهــا. ينبغــي أن تكــون هــذه الاســتراتيجية واضحــة وطويلــة الأجــل وقائمــةً عــلى 

اهتمامــات الشــباب وشــواغلهم، كــما يجــب أن تخضــع لإدارة الشــباب وتأخــذ بمشــورتهم بدرجــةٍ كبــيرة.

دعــم المؤسّســات الإعلاميــة عــبر توفــير التدريــب وبنــاء القــدرات بهــدف تحســين المحتــوى المتصّــل بالشــباب الــذي • 
ــارات  ــر مه ــك تطوي ــمل ذل ــن أن يش ــطينيين. يمك ــباب الفلس ــمّ الش ــي ته ــع الت ــا للمواضي ــة تغطيته ــه وكيفي تنتج
ــرقٍ  ــه بط ــباب وإنتاج ــل بالش ــوى المتصّ ــاء المحت ــن إنش ــم م ــورة لتمكينه ــات المذك ــين في المؤسّس ــين العامل الصحفي
ــخ.) تجــذب الشــباب الفلســطينيين  ــة، إل ــة المعلوماتي ــدة (النُهــج متعــددة الوســائط، والرســوم البياني مبتكــرة وفري

ــة. ــير الدولي وتنســجم مــع المعاي

٢١ دراسة استقصائية أعدّها مركز العالم العربي 
للبحوث والتنمية (أوراد)
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